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Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 767 Pana Posła Bartosza Romowicza w sprawie toreb 
ratunkowych R-1, uprzejmie informuję. 

Działania podejmowane w ramach Funduszu Pomocy Pokrzywdzonym oraz Pomocy 
Postpenitencjarnej – Funduszu Sprawiedliwości (dalej: Fundusz Sprawiedliwości) 
ukierunkowane są na udzielanie pomocy osobom pokrzywdzonym przestępstwem, 
świadkom oraz osobom im najbliższym; udzielanie pomocy osobom pozbawionym 
wolności, zwalnianym z zakładów karnych i aresztów śledczych oraz osobom im 
najbliższym oraz przeciwdziałanie przyczynom przestępczości. 

Szczegółowe zadania, na które są przeznaczane środki Funduszu Sprawiedliwości określa 
Rozporządzenie Ministra Sprawiedliwości z 13 września 2017 r. w sprawie Funduszu 
Pomocy Pokrzywdzonym oraz Pomocy Postpenitencjarnej – Funduszu Sprawiedliwości 
(Dz.U. z 2019 r. poz. 683 z późn. zm., dalej: Rozporządzenie). Zadania wskazane                                 
w Rozporządzeniu realizowane są za pośrednictwem jednostek należących do sektora 
finansów publicznych oraz jednostek spoza sektora finansów publicznych. 

Powierzenie realizacji zadań jednostkom zaliczanym do sektora finansów publicznych 
odbywa się w ramach naboru wniosków (§ 5 Rozporządzenia) oraz w tzw. trybie 
pozanaborowym (§ 11 Rozporządzenia). Zgodnie z § 11 Rozporządzenia w uzasadnionych 
przypadkach możliwe jest zawarcie, na podstawie wniosku, umowy o powierzenie 
zadania, które nie jest objęte programem lub naborem wniosków. Decyzje w tym 
przedmiocie podejmuje Dysponent Funduszu.

W odpowiedzi na wnioski, które wpłynęły do Ministerstwa Sprawiedliwości, Dysponent 
Funduszu, w ramach realizacji Programu ochrony interesów osób pokrzywdzonych 
przestępstwem i świadków oraz likwidacji skutków pokrzywdzenia przestępstwem na lata 
2019-2023 zawarł umowy o powierzenie zadania, przekazując dotacje celowe jednostkom 
samorządu terytorialnego, z przeznaczeniem m.in. na zakup toreb ratunkowych R-1. 
Łącznie udzielono dotacji z przeznaczeniem na zakup 162 toreb ratunkowych R-1, przy 
czym:
a) w 2019 r. – 17 szt., 
b) w 2020 r. – 15 szt.,
c) w 2021 r. – 9 szt.,
d) w 2022 r. – 21 szt.,
e) w 2023 r. – 100 szt. 



Jednocześnie wskazuję, że postanowienia zawartych umów nie nakładają na jednostki 
samorządu terytorialnego, będące stroną umowy, obowiązku informowania Dysponenta 
Funduszu o stopniu eksploatacji urządzeń i wyposażenia nabytego ze środków Funduszu 
Sprawiedliwości. Kwestia ta nie podlega również kontroli, o której mowa w art. 43 § 14 
ustawy z dnia 6 czerwca 1997 r. Kodeks karny wykonawczy (Dz.U.z 2023 r. poz. 127 z późn. 
zm.) oraz Dziale IV Rozporządzenia. 

Odnosząc się do kwestii stworzenia specjalnego funduszu na pokrycie kosztów bieżącego 
wyposażenia toreb R-1 należy mieć na uwadze, że stosownie do art. 32 ustawy z dnia 24 
sierpnia 1991 r. o ochronie przeciwpożarowej (Dz.U. z 2022 r. poz. 2057 z późn. zm.) koszty 
wyposażenia, utrzymania, wyszkolenia i zapewnienia gotowości bojowej jednostek 
ochrony przeciwpożarowej, ponoszą podmioty tworzące te jednostki. Ewentualna decyzja 
dotyczą utworzenia ww. funduszu powinna być poprzedzona analizą dot. celowości takiej 
inicjatywy.

Z wyrazami szacunku

Zuzanna Rudzińska-Bluszcz
Podsekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/
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